

公職王歷屆試題（98 退除役特考）

98 年公務人員特種考試基層警察人員、稅務人員、退除役軍人轉任公務人員、海岸巡防人員考試、關務人員考試及國軍上校以上軍官轉任公務人員考試試題等
等 別：三等稅務人員考試、三等退除役軍人轉任考試、三等海岸巡防人員考試、三等關務人員考試
類(科)別：各科別(稅務人員)、各類科(退除役軍人)、海巡行政(海岸巡防人員)、各科別(關務人員)
科 目：國文(作文、公文與測驗)

甲、作文與公文部分：

一、作文：

林肯說：「平時在學識與經濟上的努力，是我們到了危急關頭最有力的支持者。」試以「學識與經驗」為題，作文一篇。

【擬答】

學識與經驗

題目解析：此題為典型「雙軌並重」題型，論述時中段可分二段，各自論述「學識」與「酌經驗」，尾段再做一總結，強調並重即可。

首段：

如果學識是一口清列而名貴的泉水，那經驗便是使其綻放清香的那一捧上等茶葉；如果學識是一艘巡洋的船艦，那經驗就是精準的舵盤與強韌的帆。學識是重要的，但沒有經驗的引導與反應，將流於紙上談兵；經驗當然重要，但是沒有堅實學問基礎，經驗恐怕又流於粗糙的道聽途說。學識與經驗如同火車的雙軌，唯有雙軌並重，平行延伸才是做人或做學問的真功夫。

中段一：

（此段強調「學識」的重要性）

學識是行事的張本，是成就完美人生的根本。萬物各有所長，人捨知識，則無一能及。然而時代愈發展，科學愈發達，知識則更重要。今日，知識領域較之曩昔，不知擴大幾倍；人而不學，生於今日，猶如盲聾，雖浴身於文明光輝，仍無異於永處於暗地。宇宙是一個發掘不盡的寶藏，而知識及是開啟此寶的唯一鑰匙。學識既如此重要，從何而得？乃是從求知、苦學、力行而得。古人說：「學無止境」，又說「學而後知不足」，這就是學問愈多，愈覺不夠，亦惟有能夠感覺不足和渺小，才能不斷求知，不斷進步。吾人求知，要如《大學》所講：「苟日新，日日新，又日新」。如此我們才能在此知識爆炸的時代立足，國家也才能富強興盛。

中段二：

（此段強調「經驗」的重要性）

古云：「盡信書，不如無書。」學識是必須的，但盲目於學問而產生的思考窠臼，亦是極大的危機，因此面對純粹的知識，我必須要有思考與檢驗的能力，而不是盲目的接受，而經驗往往是檢視學識的最大利器。哥白尼不就是好例子嗎？他在義大利擔任神父，潛心研究天文學，長期的觀察經驗讓他發現，地球不是宇宙中心，和別的行星一樣，是以太陽為中心的運行，推翻當時的教會及科學家們認同的「地心說」，哥白尼不盲從於前人給的知識，願意實際觀察，多年實作換來的經驗，讓我們的天文學進入全新的領域，哥白尼勇於思考、不盲從，用實務的經驗與觀察來檢視理論的正確於否，這種態度不僅是研究科學的態度，亦是我們做人行事的圭臬。於此可知，學識當然重要，但少了實務經驗的落實，文明的路有可能是矇著眼睛在走的。

末段：

古云：「讀萬卷書，行萬里路。」學識與經驗，如同絲綢的經線與緯線，唯有經緯線綿密交織、緊密接合，才能編織出人類文明的瑰麗彩綢，亦唯有「勤敏於學識」與「洞明於經驗」，方能一步一腳印的找到生命裡真正的桃花源，您說不是嗎？

公職王歷屆試題 (98 退除役特考)

二、公文：

內政部自 98 年 1 月 1 日起開辦「全額補助中低收入家庭兒童及少年自付健保費」，全額補助中低收入家庭內未滿 18 歲兒童及少年健保費自付額，以確保兒童及少年醫療權益。試擬內政部致各縣、市政府函，請加強宣導，切實執行，避免兒童及少年因欠繳健保費而喪失應有之醫療照顧。

【擬答】

檔 號：

保存年限：

內政部 函

地址：000.○○市○○路 000 號
聯絡方式：(承辦人、電話、傳真、e-mail)

000
○○市○○區○○路 000 號
受文者：○○市政府

發文日期：中華民國 00 年 00 月 00 日

發文字號：○○○字第 00000000 號

速別：最速件

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：請加強宣導政府全額補助中低收入家庭兒童及少年健保費自付額政策，並確實執行，以避免其因欠繳健保費而喪失應有之醫療照顧，請查照辦理。

說明：

- 一、為實現公平正義社會的目標，本部自 98 年 1 月 1 日起開辦「全額補助中低收入家庭兒童及少年自付健保費」，全額補助中低收入家庭未滿 18 歲兒童及少年健保費自付額，以確保其權益。有關政策規定內容，並經本部於 97 年 12 月 1 日○○字第○○○○○○○號函請各縣市政府確實執行在案。
- 二、惟近邇來本部屢獲民眾投書反映，各地方執行效果不彰，尚有近 30% 的中低收入家庭，未獲得該政策實質權益照護，本部為改善執行績效，經實地調查瞭解，係各縣市政府政策執行宣導不力所致，爰請加強改善。

辦法：

- 一、本部編印「全額補助中低收入家庭兒童及少年健保費自付額政策手冊」，請交由各村、里幹事分送轄區之中低收入家庭。
- 二、請清查所轄區域符合資格的中低收入家庭兒童及少年並編造名冊，以利依個案加強服務。
- 三、定期進行社區調查，分析統中低收入家庭兒童及少年家庭狀況，訂定工作成果分析，定期檢討改進。
- 四、不定期派員至各鄉、鎮、市、區公所考核其執行成效，並將執行績效函送本部，辦理獎勵事宜。

正本：各縣市政府

副本：行政院衛生署、本部社會司

部長 ○ ○ ○

乙、測驗題部分：

依下文回答第 1. 題至第 2. 題

孔子觀於周廟，有欹器焉。孔子問於守廟者曰：「此謂何器也？」對曰：「此蓋為宥座之器。」孔子曰：「聞宥座器滿則覆，虛則欹，中則正，有之乎？」對曰：「然。」孔子使子路取水試之，滿則覆，中則正，虛則欹。孔子喟然而歎曰：「嗚呼！惡有滿而不覆者哉！」子路曰：「敢問持滿有道乎？」孔子曰：「持滿之道，抑而損之。」子路曰：「損之有道乎？」孔子曰：「德行寬裕者，守之以恭；土地廣大者，守之以儉；祿位尊盛者，守之以卑；人眾兵強者，守之以畏；聰明睿智者，守之以愚；博聞強記者，守之以淺。夫是之謂抑而損之。」（韓嬰《韓詩外傳》卷三）

(C) 1. 本文的主旨是：

(A) 記錄孔子的博學

(B) 稱許守廟者的盡責

公職王歷屆試題 (98 退除役特考)

- (C)警惕為人為政皆須謙卑 (D)啟示後人應以孔子為表率
(B) 2. 文中「宥座之器」，是指：
(A)裝飾之器 (B)自警之器 (C)飲水之器 (D)祭祀之器

依下文回答第3.題至第4.題

公（韓琦）在至和中，嘗以武康之節來治於相，乃作畫錦之堂於後圃。既又刻詩於石，以遺相人。其言以快恩讐、矜名譽為可薄，蓋不以昔人所夸者為榮，而以為戒。於此見公之視富貴為何如，而其志豈易量哉！故能出入將相，勤勞王家，而夷險一節。至於臨大事，決大議，垂紳正笏，不動聲氣，而措天下於泰山之安，可謂社稷之臣矣。其豐功盛烈，所以銘彝鼎而被絃歌者，乃邦家之光，非閭里之榮也。（歐陽脩<相州畫錦堂記>）

- (C) 3. 依據本文所述，韓琦對於「快恩讐、矜名譽」的態度是：

- (A)此乃英雄豪傑之所當為者
(B)此乃士君子之涵養與必要條件
(C)此乃士君子之所應引以為戒者
(D)此乃臨大事，決大議之先決條件

- (D) 4. 下列那一選項足以說明「社稷之臣」的風範？

- (A)兵來將擋，水來土掩，非我族類，必加撻伐
(B)自任公撲，儀態軟美，腹有鱗甲，以柔克剛
(C)有富貴氣象，能出將入相，按時祭祀社稷之神
(D)措天下於泰山之安，而不動聲氣

- (A) 5. 宋·陸游詩：「□□煌煌配六印，□□栖栖厄陳蔡」。以上空格，依其事蹟，最適宜填入的人物分別是：

- (A)蘇秦／尼父 (B)張儀／孟子 (C)子貢／尼父 (D)吳起／子路

- (A) 6. 下列各文句中的「爾」字，與《論語·先進》「鼓瑟希，鏗爾」的「爾」字意義相同的是：

- (A)如有所立，卓「爾」。雖欲從之，未由也已（《論語·子罕》）
(B)不崇朝而遍雨乎天下者，雖太山「爾」（《公羊傳·僖公三十一年》）
(C)臣不意永昌風俗敦直乃「爾」（《三國志·蜀志·呂凱傳》）
(D)我求其生不得「爾」（歐陽脩<瀧岡阡表>）

- (B) 7. 下列各文句中的「所以」，與「師者，所以傳道、受業、解惑也」的「所以」意義相同的是：

- (A)親賢臣，遠小人，此先漢所以興隆也（諸葛亮<出師表>）
(B)故威與患者，所以裁節天下強弱之勢也（蘇洵<審勢>）
(C)因八股文章做得不通，所以學也未曾進得一個（劉鶚《老殘遊記》）
(D)觀夫高祖之所以勝，而項籍之所以敗者，在能忍與不能忍之間而已矣（蘇軾<留侯論>）

- (A) 8. 下列各組文句中的「乃」字，意義相同的是：

- (A)時窮節「乃」見，一一垂丹青／聞汝喪之七日，「乃」能銜哀致誠
(B)今其智「乃」反不能及，其可怪也歟／百廢俱興，「乃」重修岳陽樓
(C)而其狀貌，「乃」如婦人女子／刑入於死者，「乃」罪大惡極
(D)爾其無忘「乃」父之志／問今是何世，「乃」不知有漢，無論魏 晉

- (C) 9. <毛詩序>云：「治世之音安以樂，其政和；亂世之音怨以怒，其政乖；亡國之音哀以思，其民困。」意謂：

- (A)音樂足以影響國家的興衰 (B)樂官對人民的情感影響深遠
(C)音樂可以反映時代風俗 (D)亂世的音樂很容易使人動怒

- (C) 10. 下述詩句或對聯所詠的對象，錯誤的是：

- (A)歎鳳嗟身否，傷麟怨道窮——孔子
(B)王霸業成破釜日，英雄淚盡別雕時——項羽
(C)畫圖省識春風面，環珮空歸月夜魂。千載琵琶作胡語，分明怨恨曲中論——楊貴妃

公職王歷屆試題（98 退除役特考）

(D)傾國傾城恨有餘，幾多紅淚泣姑蘇。倚風凝睇雪肌膚。吳主山河空落日，越王宮殿半平蕪。藕花菱蔓滿重湖——西施

公職王